Pracovny list: d- prvky

Meno a priezvisko: ........ E.?Ff'.lferlq.e! .......................
1. Doplii text o Zeleze:
Zelezo patri medzi ........9....... prvky PSP. Nachddza sa v 4. periéde a\\l. skupine PSP. Mg vi2dre
26 protonov a na kovovej vdzbe sa podielaji kaiony é‘flcf?lfogfékrrény. V zlicenindch sa nachddza
vedwpxidacnych cislach. Zluceniny, v ktorych je v oxidacnom cisle ... tvoria ....... roztoky, zatial’
Co vV ox. Cisle ... WWVAra v roztoky. Jewresichiy. kov, preto reaguje s minerdalnymi kyselinami
a vznikd .23k, S'eneens., kyselinou ....vo... véak nereaguje, ¥5\95 sa v nej. Na vihkom vzduchu
a v pritomnosti soli .\%%5. Na jeho povrchu vznikd. sz, ktord kov iplne rozloZi. Zelezo je pre
cloveka dolezité. Nachadza sa v ...X".., kde je sucastousredotinia podiela sa na prenose . v tele
cloveka. Preto je Zelezo povaZované za "9 prvok.
2. V dvoch stipcoch sii vzorce a nazvy mineralov. Vytvor spravne dvojice.
1. Fe,0, magneit A. chalkopyrit
2. 7ZnS shaeri B. siderit
3. F6203 hematit C. magnetit
4. FeCO; sideri D. sfalerit
5. CuFeS,; chakopyrit E. hematit

3. a) AKo sa nazyva zariadenie na vyrobu Zeleza
a v ktorom meste na Slovensku sa Zelezo
vyraba?
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b) Cislami sii na obrizku oznaéené Easti vysokej
pece. Prirad’ k nim vyrazy, ktoré s nimi suvisia.

1 s vsadzka, koks, sadzoba, Vapno
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3 . chladenie vodou
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5 redukcia uhlikom, priama redukcia
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6 _ kychta, vysokopecné plyny
.
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7 - vhaanie predhriatého vzduchu
sesssnsansee
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8 odpich, liatina, surové Zelezo
™ esesssssesesscsussssscseses essdnessssssnbononnnnnnn

troska, redukcia uhlikem, horenie uhlia,
vysekopeené-plyny, surovézetezu, ehladenie
nepriama reduktia,-sadzebiia, redukeia
oxidom-uhoPratyny; vsadzlea, metan, vapno,
odpich; priama-redukcia, liatina, kychta, koks,-
sachta~

4. Dopiste chemické rovnice spal’ovania koksu vo vysokej peci.
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o o T TR C+C 0,0,
C01 £ C e i S S Sicas Gmsa el o enil s pric — Nebolo v prezentacii a vo videu len rozpravali o technickych aspektoch procesu.

5. Zamyslite sa nad ilohou koksu (uhlika) vo vysokej peci a vyberte nespravne tvrdenie.
a) koks sa v pride predhriateho vzduchu spal'uje a vznika vel’ké mnoZstvo tepla
b) spalovanim koksu vznikaji oxidy uhlika, ktoré maja redukéné vlastnosti
c¢) uhlik z koksu maé tlohu redukovadla v procese tzv. priamej redukcie
d) uhlik redukuje oxid uhli¢ity spét’ na oxid uholnaty
e) spalovanim koksu vznikaji oxidy uhlika, ale reduk&né vlastnosti mé iba oxid uhol'naty

6. Vyberte spravne tvrdenie o d-prvkoch.
a) maji nizke teploty topenia a varu
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Nebolo v prezentácii a vo videu len rozprávali o technických aspektoch procesu.


b)

10.

d) tvoria koordinaéné zluceniny, v ktorych vystupuji ako ligandy
e) vrdznych oxida¢nych ¢&islach tvoria réznofarebné zli¢eniny
f) mnohé z nich sa pouzivaju ako katalyzatory
g) v prirode sa nachadzaju hlavne ako rydze
h) nazyvame ich tiez prvky vnatorne prechodné
i) suvyborné redukéné ¢inidla
NapiSte chemické reakcie vyroby zinku zo ZnS.
2ZnS + 02 =2Zn0 + 2S

Ako nazyvame trojicu prvkov

a) Ru,Rh,Pd ... Triada Rikjeh platnowish kovay. ...
b) Fe,Co,Ni ... THA0R 21828 e eaevereraeeeneenn

Dopliite graficki schému redoxnej reakcie oxidu Zelezitého a uhlika, ktord vyjadruje chemicki
podstatu priamej redukcie oxidov Zeleza vo vysokej peci. Prebieha v dolnej Casti vysoke) pece pri tep-

lotdch nad 1000°C.
a) Do prazdnych obdlznikov vpiste prisluiné stechiometrické koeficienty a oznaéte ¢iastkové reakcie

oxidacie a redukcie.

4 |
Fe:Oz+F —> [3]Fe+ ?0

Zapiste stechiometrické koeficienty, oxidacné ¢isla a znamienka (do kruzkov) v zapisoch &astkovych
reakcii oxidacie a redukcie z tlohy 10a.
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Dopliite slova oxiduje, redukuje, oxidovadlo, redukovadio do textu tak, aby spravne opisoval chemic-
ku reakeiu medzi oxidom Zelezitym a uhlikom.

Zelezo sa v reakcii .../, ..., preto je ..o
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V strednej ¢asti vysokej pece, pri teplotdch nad 570 °C prebieha tzv. nepriama redukcia oxidov Zeleza
oxidom uhol'natym, pocas ktorej sa oxida¢né cislo Zeleza v zlic¢eninach postupne zniZuje takto:
Felll — Fell — Fe0
a) Dopliite zapisy chemickych rovnic tak, aby vyjadrovali redoxné deje prebiehajice vo vysokej peci
pocas nepriamej redukcie hematitu
3 Fe203 + ..%8...... = 2Fe304 + ...5%2....... é
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b) Urdte oxidacné Cisla atdémov prvkov v chemickej rovnici oznacenej smajlikom a graficky vyznacte

obidva redoxné pary.
¢) Chemickymi rovnicami zapiste ¢iastkové reakcie oxidécie a redukcie.
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d) Rozhodnite, ktory z reaktantov je oxidovadlom a ktory redukovadlom
GRIGOVEALOI T8 1onesb8iosibiinnnssesiitiiismmsnsonsm iRaRTG
redukovadlom je ....Cuwunnnrsmnsansmena
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2ZnS + O2 = 2ZnO + 2S

ZnO + CO = Zn + CO2

Triáda lahkých platinových kovov

Triáda železa
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